

# 白酒营销 从80后消费者身上打主意

随着80后甚至90后逐渐成为快消市场的主力,相对于饮料、零食等行业把握这一年龄段消费者的驾轻就熟,白酒企业显得有些手足无措。

作为饮品,白酒逐步被洋酒、啤酒、红酒以及黄酒,甚至于果汁、乳品所替代;作为文化消费,白酒是尊重与交流感情的载体,80后更加追求“自我感受”,不把白酒作为交往的必需品。尽管有许多企业深信,白酒本来就属于一定年龄段消费的产品,但对比已成为白酒消费市场核心的70、60后,80后在饮品消费习惯的培养期,无疑面临更多的选择,因此,如何顺应80后的消费习惯,把握住这批消费者,占领下一个市场制高点,已成为了白酒企业需要首先解决的问题。

## 细化产品属性 顺应低度化趋势

从产品属性上来看,80后的成长经历,以及高压的生活环境,决定了他们更看重产品的健康、安全,因此与他们同年龄段的父辈不同的是,80后并不将高度数的酒看作一个必备的产品属性,口感的舒适,酒品的健康才是他们最看重的品质。

因此从产品研发入手,淡雅、柔和、醇和等口感多元化,以及清香、兼香复合香型多元化正是基于不同消费人群的选择趋势,这种趋势必然在未来中国白酒营销中呈现越来越主流的态势。



### 注重产品的 时尚化、年轻化

从文化价值的传递来看,多数白酒企业在传承中华传统文化上发挥到了极致,传统文化核心之一即为群体意识,具体的呈现方式在广告中多以群体交往、家庭团聚等为主。80后多为独生子女,个体意识很强,即便身处以上具体场景中,也很难与广告中表达的台词或对白产生共鸣。

另外,一些以“福”“运”为诉求的白酒广告,则因形式相对更为传统,与80后距离更大。要拉近与80后消费者的距离,白酒企业唯有在产品及内涵的时

尚化、个性化等方面更下功夫。很多洋酒、红酒近年来在产品的宣传推广上,不遗余力地往小资、时尚、品位等方向靠,正是把握住了年轻族群的消费心态,值得白酒企业借鉴。

### 更重视互联网 营销推广渠道

见证互联网的诞生,与互联网一同成长,互联网可以说是80后区别于他们的前辈最明显的标志。现在80后与传统媒体的接触已被互联网逐渐割裂、疏离,越来越多的80后在业余时间,获得消息、娱乐休闲的方式,已经由电视或对白产生共鸣。

如何在互联网上找到精准的推广切入点,是不少白酒企业悬而未决的难题。相对于麦当劳、伊利等主攻年轻人的企业,已积极前瞻性地运用SNS展开营销,白酒企业在网络营销这方面多数还显得犹抱琵琶半遮面。要解决这一问题,往往凭借企业一己之力是不够的,而专业的酒类的垂直行业网站正好可以满足酒企在这方面的需求。(辛浪)

转向了互联网,因而多数在电视上投放的广告对于这部分人是完全无效的。但酒企目前的推广仍然固守在传统渠道中,尤其是电视所占比例仍为最高,80后与白酒类产品的陌生感也就不言自明。

如何在互联网上找到精准的推广切入点,是不少白酒企业悬而未决的难题。相对于麦当劳、伊利等主攻年轻人的企业,已积极前瞻性地运用SNS展开营销,白酒企业在网络营销这方面多数还显得犹抱琵琶半遮面。要解决这一问题,往往凭借企业一己之力是不够的,而专业的酒类的垂直行业网站正好可以满足酒企在这方面的需求。(辛浪)

## 国家白酒行业泰斗沈怡方、高景炎、高月明齐聚南阳品评美酒 赊店公司2012年营销峰会暨全国核心经销商大会召开

□ 本报记者 李代广  
通讯员 刘延年 李瑞

8月8日至10日,河南赊店老酒股份有限公司(以下简称河南赊店公司)2012年营销峰会暨全国核心经销商大会在南阳举行,来自全国各地的1000余名的经销商欢聚一起,话合作,谋发展。

特别令人瞩目的是,三位国家白酒行业泰斗沈怡方、高景炎、高月明齐聚南阳,登台品评鉴定,给予高度评价。当

大师还挥毫泼墨,欣然为赊店老酒新产品题词赠宝。

南阳市人民政府市长穆为民在发来的贺信中说,近年来,作为“中国白酒工业百强企业”的河南赊店公司,立足机制创新、管理创新、科技创新,挖掘厚重的文化内涵,推进卓越绩效管理和质量体系管理,强化营销策略,倾力打造赊店老酒品牌,荣获“南阳首届市长质量奖”,走上了持续、健康、快速发展的轨道,成为豫酒领军企业之一。

在新产品发布会上,河南赊店公司推出了以超高端元青花和升级版元青

花为重点的9款新产品。河南赊店公司总经理李刚谈起此次上市的新产品,激情洋溢,如数家珍,他一连用“最好的原料、最好的窖池、最好的酿酒师、最好的工艺、最好的储存条件、最好的包装、最好的运作模式、最好的运作团队、选择最好的客户”等9个“最好”向大家逐一介绍。

有关专家一致认为,河南赊店公司是河南白酒行业有文化、有历史、有基础、有希望的重要骨干企业,是河南名酒“六朵金花”之一。改制三年来,企业活力倍增,品牌竞争力提升,经济效益

增长。他们希望河南赊店公司充分发挥体制优势、工艺优势、品牌优势,把企业做强,把市场做得更大,把品牌做得更好,为豫酒振兴作贡献,为中国白酒增光添彩。

据介绍,此次推出的元青花·15、元青花·20等多款新产品中,高中端产品占较大比重,其中最高价位的元青花5斤装,每瓶7600元。另据了解,为彰显品牌,赊店老酒计划明年春节前推出的奢侈品,并批量上市,明年可正式同消费者见面。

## 网络营销 白酒营销新亮点



接受,并推广之。

记者走访了白酒专营店及白酒销售专区,泸州老窖专营店经理梁柱告诉记者,中秋国庆双节临近,高端白酒的价格和销量都呈现出上升的趋势,但高端白酒由于上半年受到政策、经济影响比较深,反弹的幅度有限。

他告诉记者,由于网络销售更加方便快捷,也拥有着自己固定的网上消费人群,现在越来越多的白酒销售依靠网络平台,网络白酒营销已成为白酒销售一大亮点。

茅台酒西北地区经理袁先生告诉记者,茅台自开设了网上购货渠道至

的同时联合各地代理商共同销售。消费者方雨告诉记者,自己也会经常会在节前购买一些白酒送亲戚及朋友。以前经常会在白酒专营店以及军区等专供白酒区域选购白酒,但之前在网络了解,许多白酒品牌都通过各种网络销售的形式销售白酒,现在自己也会在通过专业的白酒网、官方销售等购买白酒,这样的购买方式也更加直接、快速。陕西省副食品流通协会副秘书长程树森表示,白酒的发展已经不局限于传统的发展模式,随着新营销模式的出现,将会有越来越多的白酒企业关注,但同时要看到,新的营销模式并不完善,企业在营销中要结合自身的发展,做好市场调查,才能达到应有的效果。

他表示,从白酒市场情况来看,高端白酒的涨势颇为“凶猛”从百元到千元,甚至突破2000元,涨价潮在白酒行业中不断上演。从市场消费情况来看,随着人们生活水平的提高以及国家经济的发展,市场对白酒需求量也越来越大,消费量也越来越多,需求开始不断刺激市场,也刺激了白酒企业开始扩大产能,扩大销售规模。从网络营销来说,无疑是为白酒营销开拓了新的销售模式。但必须规范网络营销秩序,才能为消费者提供一个良好的消费环境。(孙侯环)

### 白酒销售“新模式新挑战”

陕西小寨军人服务社白酒销售专区销售人员告诉记者,白酒网上销售是一个新型的途径,我们非常看好。越来越多的白酒企业开始注重网络销售领域,茅台、五粮液已于2009年成立B2C网上商城,茅台采取限量供应的手段保护传统销售渠道,五粮液则是一边销售

## 白酒企业如何转战 团购市场“蓝海”

□ 杨世铭

### 怎么样找到 团购客户资源?

想玩转白酒团购客户,首先要了解获取团购信息的路径:目标单位、核心酒店、名烟名酒店。如果要问我们的团购目标在哪里,有人会脱口而出地说企事业单位。因此,在做团购时就把目标一窝蜂地瞄准这些单位,展开各种营销公关活动。直接针对目标单位展开公关,需要有一定的社会人脉资源,最起码要有一个切入点。假如没有一定的人脉关系,仅靠正面强攻就会事倍功半,甚至徒劳无获。

目标企事业单位仅是我们团购客户营销中重要的目标之一。如果缺少社会人脉资源关系,还有其他两条路径,那就是核心酒店和目标名烟名酒店。核心酒店一般都会有稳定的客源。这些客源一般来自附近的企事业单位,因此,通过目标核心酒店也能梳理并建立起团购客户客情关系。

而名烟名酒店,特别是中高档名烟名酒店,背后都隐藏着稳定的企事业单位客户资源。了解了基本的团购客户营销工作对象,我们又该如何有效整合三者并且真正互动起来呢?

### 搞定客情 套取团购客户信息

做团购客户营销,首先应该建立起比较完善的客户档案。在资料收集过程中,要让对方能够积极地配合,就必须搞清他们各自的共性需求与差异化的需

求。首先,人员配置与客户数量要合理匹配。团购客户的客情维护需要经常性地上门拜访,餐饮交流、娱乐公关、电话沟通等多种公关形式并举,客情关系到了一定的程度肯定会应接不暇。团购客户的身份与地位放在那里,谁都不能得罪。因此,应根据客户的销量等级进行分类,重要客户的拜访与公关频率高些,一般客户的拜访频次要相对低些,什么节日采取什么样的慰问方式等,对工作内容与客户资源进行科学统筹。尽管如此,单兵力量毕竟有限,还要合理匹配目标客户数量。

以一个30万左右人口的县市为例,行政部门就有50家之多,其他团体与事业单位有30来家,中等规模学校10多家,乡镇十来个,规模以上企业几十家,林林总总加在一起100多家目标团购单位。如仅靠一两个人肯定很难管理与维护,每个团购客户代表维护的极限应该在20家以内,一个这样的县市至少要配置大客户代表4名。

其次,要建立一套灵活有效的营销体系。在客情招待、赠酒等方面政策要灵活机动并且具备可控性。大客户营销吃吃喝喝的事情在所难免。在相应的费率控制上不可以简单套用其他市场的标准,应宽严结合且将这些费用投入与团购客户人员的业绩及绩效相挂钩。

第三,激励要合理。对内部大客户人员与大客户的核心人员激励,不但可操作性要非常强,更要具备充分的诱惑力与激励性。让员工充满斗志,让客户觉得非常有利可图,这是大客户营销的重要动力之一。

第四,硬件配套要跟上。企业如有条件可以建立多种休闲与娱乐一体的固定场所,如果没有实力也可以与相关的营业场所签订租赁或长期消费协议,为“三盈”互动提供必要的硬件平台。

以上构想已经在个别市场得到有效的施行,在实际的运用中确实取得了不错的市场成效。但它不是灵丹妙药,能够正常良性运转还需要其他营销策略的配合。

此外,产品与价格定位一定要紧贴市场实际,产品包装要与产品定位保持匹配甚至超越。将

这种模式会于心,领其意,付于行,才能真正玩转团购客户营销。

